

贵阳市加强冬季校园安全管理

极端天气 可采取停课等措施

本报讯(记者 罗欢 特约通讯员 罗海兰)近日,记者从贵阳市教育局获悉,为切实做好低温凝冻等恶劣天气校园防范应对工作,贵阳市教育局下发工作提示,全面加强贵阳冬季校园安全管理,深入排查治理隐患,坚决防范安全事故发生,保障师生人身安全。

贵阳市教育局要求,各区(市、县)教育局和各校(园)在应对低温雨雪凝冻灾害时,要增强工作主动性和前瞻性,确保正常教育教学秩序和师生生命财产安全;要密切关注强降温低温雨雪凝冻

天气变化趋势,加强与气象、交通、供电、燃气等部门联系,及时建立健全信息共享机制,实时掌握本地交通、供电、油气管网、供水线路和网络通信情况,及时发布灾害性天气预警信息和防灾避灾常识,要强化应急准备,严格落实各项值班值守工作制度,制定应对极端天气安全措施,强化物资储备。如遇持续严寒、暴雪、冰冻、大雾等极端天气状况,可采取调整上下学时间或停课等措施有序应对,严格执行24小时值班制度和领导带班,遇到突发情况迅速妥善处置并

第一时间按程序上报。

同时,各中小学幼儿园、培训机构要全面贯彻落实本校园(机构)消防安全主体责任,认真组织教职工学习相关文件要求和规定,集中整治突出风险隐患,持续开展打通“生命通道”专项整治,加强对违规使用易燃可燃材料装饰装修、违规动火动焊、私拉乱接电线、损坏消防设施、违规使用可燃易燃夹芯板搭建建筑物等重点区域消防安全检查,加强取暖设施、电气产品质量、用电安全巡检等重点环节消防安全治理。

此外,各校(园)要迅速开展校园安全隐患大排查大整治,按照“一把手、网格化、周调度、日研判”工作要求,对老旧校舍、消防设施、活动设施、水电暖气设备和线路等重点部位和管理环节不留死角逐一排查,对存在安全隐患的立即整改到位;对其他线路设备设施要及时查漏补缺、堵塞漏洞,确保万无一失;逐校、逐园、逐车,全面排查校车安全隐患,对定制公交、摆渡巴士、校车等行驶路线重新进行勘察,协调当地政府及有关部门,对可能因凝冻天气阻碍车辆通行的路段进行维

修维护,确保车辆安全顺畅通行;有建筑施工项目的学校要做好防风、防冻、防滑、防高空坠落等措施,确保施工安全。

同时,各校(园)要加强安全教育,提高师生安全防范意识,充分利用校园广播、黑板报、班会、队会、国旗下讲话等载体,持续开展道路交通、用电用气用煤、防滑冰溺水、防煤气中毒、防火灾、防冰冻灾害等安全教育。寄宿制学校要落实干部和教师夜间值守和巡逻,及时解决学生诉求,防范化解可能出现的风险隐患。

黔西南州举办首届德育研讨会
让德育之光点亮成长之路

本报讯(记者 王奇 特约通讯员 潘家富)12月7日至8日,2024年黔西南州“德育之光:照亮学生心灵之路”首届德育研讨会在望谟县实验高中举行,共同探讨德育的深刻内涵与创新实践。

黔西南州教育党组成员、黔西南州教育发展中心主任、望谟县实验高中副校长刘秀祥,著名教育改革家魏书生,《德育报》社长兼总编辑、德育专家张国宏,河北诺亚集团董事长兼总校长王建刚等出席活动并作德育专题讲座。

在专题讲座中,魏书生老师以诙谐幽默、深入浅出的风格,围绕

“享受发展过程中的快乐”为主题,紧扣德育工作分享经验,结合数十年教学经历,讲述如何引导学生在日常学习、品德塑造中发现点滴快乐,从自我管理、班级自主建设等层面拆解实操方法,引得与会老师沉浸其中。

刘秀祥老师结合时代号召,带来“大力弘扬教育家精神,争做新时代大先生”主题分享,从自身成长与教育实践出发,讲述扎根基层教育的动人故事,诠释为何为新时代教育家精神,激励在场教师心怀大格局、肩扛大责任,投身德育一线,用言行影响学生,做学生成长

引路人。

王建刚老师以“生命的价值不在于追求成功的时刻,而在于追求成功的过程”为题,分享诺亚集团办学过程中的德育实例,剖析如何在教学各环节渗透生命价值教育,培养学生坚韧不拔、重视过程的品质,拓宽了教师们对生命教育融入德育的认知视野。

张国宏老师聚焦“德育之光点亮学生心灵成长之路”,点明德育工作不仅关乎学生品德养成,也是师生共同蜕变的纽带。他分享了诸多校园活动策划、师生沟通技巧,助力营造和谐德育氛围,让师生双

向奔赴、携手成长。

讲座结束后,与会教师们踊跃发言,围绕讲座内容和本校德育难点与讲座老师积极交流,就痛点和问题深入探讨,现场气氛热烈,思维碰撞火花不断。

在德育分享会上,杨元艳老师带来的“感恩父母 拥抱亲情”德育主题班会,点燃了听课老师的

心。

望谟县实验高中党总支书记罗珍表示,全州首届德育研讨会在实验高中召开,为学校的德育教育再上一个台阶打下了基础,在下一步工作中,将把此次研讨会中好

的理念和做法融入学校的德育管理中,让学生心里更有光。

参会教师代表方琳老师说:“德育研讨会的召开让我们领略到了德育对学生的重要性,我们不仅要教好知识,更重要的是要为学生塑造一个完美心灵。”

据悉,研讨会由黔西南州教育局和黔西南州教育发展中心主办,望谟县教育局协办,望谟县实验高中承办,各县(市)教育局分管或德育工作负责人、各高中学校分管德育工作副校长参加。为了更好地扩大此次研讨会的影响力,在兴义市兴铭高中设置分会场。



贯彻落实全省教育大会精神

补短板、强弱项、夯基础
为全省教育高质量发展贡献毕节力量

毕节市教育局党组书记 局长 何正芳

养改善计划补助资金42.42亿元,受益学生466万人次。用好民生资金专户和监管平台,严格资金拨付、严管食品安全、严训厨师技艺,全面实现营养餐饮安全和营养可口,让孩子在校吃到放心餐、健康餐、可口餐。2024年10月,随机抽取6.6万名学生开展营养餐学生餐满意度测评,满意度达97%,家长认同感和学生满意度显著增强。

下一步,毕节市教育系统将深入贯彻全省教育大会精神,坚决落实省委、省政府的安排部署,深刻领悟教育发展的新形势,进一步鼓足拼搏干劲、坚定奋发有为,持续聚焦补短板、强弱项、夯基础、提质量,优化教育资源布局,建设一流师资队伍,提升教育教学质量、促进人力资源开发,奋力推动教育发展水平整体提升。

一是持续抓好思政课体系建设。

充分利用爱国主义教育基地、理想信念教育基地、社会实践活动平台,着力构建系统全面的思政育人体系,引领师生思想政治工作。

四是建设一流师资队伍。全面落实好党组织领导的校长负责制,全面推行“能上能下”用人机制,强化薄弱学校的校长培训,提升校长办学治校能力,全力打造一支有本事、能干事、有情怀的校长队伍。加强师德师风建设,健全教师师德师风考核评价体系,不断提升教师教育教学水平。

五是提升教育教学质量。深化新时代教育评价改革,健全中小

学教育教学质量监测和评价机制,每年统筹开展质量监测,以结果为导向,重视“出入口”对比评价,突出结果运用。持续加大对提升教育教学质量表现突出的学校、教师团队和个人的奖励激励力度,对教育教学质量连续靠后或明显下滑的地方和学校,适时通报约谈,追责问责。

六是促进人力资源开发。推动职业教育扩容提质,深化职普融通、产教融合、校企合作,建设一批产教融合实训基地,构建纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系,实现职业教育与普通教育双向互认、纵向流动。推动高等职业院校提升育人质量,助力毕节实现从人口大市到人才强市的蝶变。

七是办好人民满意的教育。

不断巩固群众身边不正之风和腐败问题集中整治成果,聚焦教育领域群众反映多、师生、家长急难愁盼的问题。全面实现营养餐饮安全和营养可口,让孩子在校吃到放心餐、健康餐、可口餐。严格落实为中小学教师减负工作措施。

严格教育工程项目建设、教学设施设备和教辅材料采购管理。切实发挥倾听群众呼声、汇聚干部群众智慧方面的作用,充分凝聚教育战线的号召力、凝聚力,为办好人民满意的教育,为全省教育高质量发展贡献毕节力量。

资讯

关岭

对校园食品安全进行调研



本报讯(记者 吕琳丽 特约通讯员 邹鹏)为切实加强校园食品安全监管,确保师生饮食健康,12月9日,安顺市关岭自治县县委常委、县委宣传部部长、县教育工委书记胡一平先后深入龙潭街道青葵幼儿园、新铺镇中心小学、新铺镇沙兴小学调研校园食品安全工作。

胡一平听取了供餐学校关于食品安全管理制度建立、食品安全管理人员配备以及开展“日管控、周排查、月调度”基本情况汇报,并表示学校食品安全事关师生身体健康和生命安全,各供餐学校要压实食品安全主体责任,遵照“校园餐”管理规定,严格执行进货查验、索票索证、食品留样、存储间和操作间进出等管理规定,进一步做好食品安全监管工作,及时消除食品安全隐患,筑牢学校食品安全防护墙。常态化落实好学生家长、校班子陪餐制度,并做好陪餐记录,关注好就餐细节,发现问题及时整改,严防食品安全事故发生,确保师生“舌尖上的安全”。

锦屏

送教上门 精准施教促成长



本报讯(记者 廖尚海 特约通讯员 蒲平勇)近日,黔东南州锦屏县教育局党组书记、局长龙政樟,携相关股室负责人深入县特殊教育学校,对全县“送教上门”下一步工作进行安排。随后,县教育研究信息服务中心主任欧隆藻,县特殊教育学校校长杨璐带队深入平秋镇、彦洞乡开展走访工作,并组织县特殊教育学校教师上门送教。

在学生家中,欧隆藻、杨璐与学生家长进行交谈,详细了解学生的学习生活情况和老师上门送教的相关内容。鼓励家长用耐心与爱心教育孩子,生活中要切实履行好监护人职责,保证孩子的安全与健康。县特殊教育学校教师罗柳合对龙安成同学开展了拼音教学送教上门活动,龚志桃老师对杨晶晶同学开展了文化知识教学送教上门活动。

据悉,锦屏县今年春季学期有送教上门学生35人,秋季学期有送教上门学生46人,县教育局安排县特殊教育学校教师分批分期,按照每月每生送教不少于2次、每次不少于2课时的工作要求,深入全县15个乡镇扎实开展“送教上门”工作,2024年以来,共为残疾适龄儿童少年送教591人次1182节。

纳雍

天河实验学校
开展心理调适培训

本报讯(特约通讯员 彭华 江丹)12月2日,毕节市纳雍天河教育集团开展《爱自己 爱工作 爱生活——教师心理调适与压力管理》专题培训,纳雍天河实验学校全体教师、宣慰街道各校园分管心理健康工作的相关人员、各集团校相关人员参加。

培训由纳雍天河实验学校校长郑蕙主讲,她从增强职业认同、情绪调节策略、认知调节策略、压力管理策略以及社会支持策略五个方面,采用理论与实践交融的模式,深入浅出的讲解,带领老师们寻找各自的压力源,接纳、化解负面情绪,挖掘自身潜能,学习实用心理调适技巧。